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Hirdetési dijak.
Ötször bas&bozott sor éra 6 kr 

Hélyegdij minden hirdetésből 30 kr.
Nagyobb hirdetéseknél külön kedve* 
ményt is nyújt a k i a d ó - h i v a t al-

Fiók-kiaáó-bbataiok ■
Tordén: Rctezér és TTarmathnél. 
Oéég«n : Krémer Hémuel.
Cnysdea: Vökéi Jénos.

Isazcosajvértt: Casus* testvérek. 
Kolozsvárt*.: Steht J. ésD em jéa L. 
M.-Véaérbelytt: Wittich Jéssetnél.

Nyári Pál emlékezete.
„Ismertem öt mint bírót, megveszte- 

gethetleonek, kinek a maga helyzetében 
csak szemet kellett vólna hunynia, mint 
teszik számtalan mások, a kik előtt fedőt 
len fővel jár a közvélemény, hogy vágyó 
nát megtízszerezze, s ki büszkén utasított 
el magától minden nem hívott szerencsét.

„Ismertem őt mint államférfiul, ki 
millióit kezelte az államvagyonoak s dia 
dalból és hajótörésből paszta kézzel, tiszta 
szívvel került elé.“

„Ismertem öt mint martyrját a nem
zet és világszabadságnak, ki hidegvérrel 
vétó oda vagyonát, szabadsagát, életét a 
diadalmas absolutismusnak a bosszú évek 
9orán át türe meseü, férfiasán viselte a 
börtön ég iaség minden kínzásait.“

„Ismertem öt mint magánembert, 
ki nevetve fogadta a sors csapásait, ki 
oszlopa volt a csüggedezöknek, ki tudott 
nélkülözni mindent, kinek nem volt sem 
mi mulatsága, egyedül a szellemdus tár 
salgás, ki nem keresett semmi gyönyört, 
egyedül a tudományt, ki daczolt a sors 
sál, kiről azt Írtam egykor: „ime egy fér
fi a kit kiválasztott a balsors, bogy ki
próbálja rajta minden erejét!*

„És ennek kellett és igy kellett ősz- 
vetörnie!“

Ez Nyári Pálnak legszebb, legjobb, 
legtalálóbb jellemzése s e jellemzést csak 
egy J ó k a i  írhatta!

Egy nemzet keserve, fájdalmas fel 
kiáltása az, mely a Jókai irta utolsó sor
ban felhangzik.

Áz az ember, a ki bátran szembe 
nézett a nemzettipró veszedelemmel, a ki 
a forradalom hullámzó tengerében szilár
dan megállóit, megtörte és a mederbe szo- 
ritá a hullámot. Az az ember, a ki ne 
me8 daczczal szembeszállóit a kizáróla 
gossággal s bátran hirdette a democraţi 
CU8 eszmét oly időben, a melyben a jobb- 
bágyság járma még teljes súlyával neheze 
dett a nemzet nyakára, abban az időben 
a melyben az emberi egyenlőség után va
ló törekvés mint főbenjáró bűn üldöztetett. 
Az az ember, a ki politikai bonyodalmak 
közepette biztos iránytűje maradt a gyen 
gének, világitó tornya a tévedezönek, a 
ki mindig segített — az erély és kezde 
ményezés hatalmával megáldva itt fek
szik előttünk öszvetörve, öszveroncsolva 
— és miért ?

Az, a ki teljes életében mindig se 
gitett, mindig adott —’„ö maga Dem birta 
el a tudatot, hogy mások segítségére reá 
szorulhat! —

Egy árnyék, a mely semmi testtől 
sem jött, a mely csak az ö képzeletében 
létezett oly örvénybe sodorta, mely, a mily 
borzasztó alapjában, éppen oly érthetetlen, 
ki magyarázhat!an
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Kedves barátom I Miután mind az országgyü- 
ésben, mind a társadalomban egy kis sportoo, 
pagy gellérthegyi mulatságon kívül munkaszünet 
kilőtt be: nem volt tárgy, mely tudósításomat in
dokolta volna; sőt ma is bizonyos aggálylyal fog
ára tollat, ha lesz e olyan irnlvalóm, mely olva
sóközönséged figyelmét méltóan igénybe vegye, mi
iön egyszerre, mintegy a levegőben, ismét egy 
borzasztó és leverő bír terjedt szét a képv.selő- 
bázban, épen mint szegény Teleky László halála 
alkalmával, 8 egy pillanat alatt jobb- és haló dali 
padok üresen álltak. . . .  N y á r y  Pál  nevét han
goztatta minden ajak, s e névhez egy hihetetlen- 
nek látszó hir fűződött, hogy a köztiszteletben ál 
ló, fényes múltú férfiú öngyilkosság utján vetett 
véget nemes és hasznos életének.

MiDél közelebb állott valaki szivéhez és kö
réhez, annál kevésbbó tudott e rémhírnek hitelt 
adni.

Hogy lehessen az, hogy a ki tegnap még a 
legapróbb részletességgel terjesztő elő s fogadiatá 
el módosításait még a kormánypárti tagok által is 
az osztályokban; ki még tegnap örökifjú k ed él
lyel mul at  t a t á  b a r á t a i t  kifogybatatlan el- 
méssége ötleteivel: ma reggel egy idegen lak ne
gyedik emeletéről kiugorva, semmisítse meg azt a 
drága életet, mely a hazának több évtizeden át 
annyit kamatozott és erőteljes szellemi és anyagi 
alkotásánál fogva félszázados életet látszott még 
Ígérni.

És mégis ngy van; úgy kellett lennie. A 
megdöbbenés sarkalva hajtott a megye- és város
házára és ez utóbbinál a szomorú hír valósnlást 
nyert... ő nincs többéi

Az ki a muoicipális életnek első bajnoka és 
Védője volt; az 1848 ki eseményeknek egyik leg
erélyesebb elöbarczosa és végrehajtója, az ész és

0, a Ki a ueuizeinoK szánt c»apast 
felfogta mellével s u®iu táutorodott el — 
eltániorodott oly bajjal szemben, a mely
nek tőle való elhárítását o nemzet száz
ezrei szerencséjüknek tartották voloa.

Ö nem viselhette el a gyengeség 
(adatát — még azt sem, a mely csak a 
hitvány anyagé volt s a fuonkölt lélekkel 
semmi kapcsolatban sem állott.

Esze, higgadsága, erólye, bátorsága, 
mely a hazát fenyegető veszelylyel nöitön 
nőtt s katasirófák közepette soui hagyta 
e| — ® ritka tulajdonok elborultak egy 
kicsinyke kis bajjal szemközt, mely az ö 
magánéletét fenyegette, a melynek elhárí
tása csak büszkeségét — azt is csak kép 
zeletben, a becsületet coba sem sérthette.

O a ki mindig erős volt elszédült a 
gyengeség gondolatától.

„És ennek kellett és igy kellett ösz- 
vetörnie!!“ íme egy lélektani rejtély, a 
melynek a megoldása az emberi felfogás 
körén kívül esik.!

•* *
Nyary Pál a régibb nemzedéknek 

mintaképe — az ifjabb nemzedék, azon 
nemzedek azámára, a mely a forradalmi 
korszakot csak a történelemből ismeri 
mytbicus bős alak volt. A foriadalom tör 
téDeto, a magyar nemzet e legfényesebb 
korszaka és Nyáry Pál neve a legdicsö 
ségo8ebben vannak egybekötve. A badosz 
lopok, a melyek a forradalom véres csa 
táit vívták az ő szervező tehetségének kö
szönték lételöket, ő volt az, a ki az iz
gatott tömegből badtes'eket alakított a ba- 
zz védelmére — s a kinek van fogal
ma arról mit tesz az; egy háborgó töme
get a hasznos cselekvés medrébe vezetni, 
annak lehet csak fogalma Nyáry Pál for
radalmi szerepéről.

És ö, a ki büszkeségünk volt elköl * 
tözött tölttak oly időben, a melyben oly 
szükségüuk volt reá, elköltözött erőszako
san — s mi hálánkat, szeretettinket ezen- 
tnlcsak sírjára tehetjük lel !

»* •
A levél, mely Beöthy Lajoshoz van 

intézve, a melylyel balalát indokolhatni 
véli igy hangzik:

„Tisztelt első alispán ur!“
„Borzadva fog öa e hírről érte«-Ülni, 

melynek indokolása a következő sorokban 
foglaltatik.

„Az ide mellékelt lajstromból ki fog 
derülni az esemény oka. Ha ön 48,000 
írtra menő adósságom összegét összeha
sonlítja azzal a kevés pénzzel, (1 frt. 89 
kr. volt zsebében) mely erszényemben ta 
láltatik, meg fog ön győződni, hogy más
kép nem cselekedhettem.

„Nem az ejt kétségbe, hogy koldus
sá lettem, hanem az, hogy annyi becsüle

sziv minden adományával oly gazdagon meg volt 
áldva, e perezben nem egyéb, mint egy élettelen 
összeroncsolt hulla, egy iszonyatot keltő véres hns 
tömeg, melytől a szellem örökre búcsút vett.

Hasonló esetek mindig mélyen hatnak az em
berien érző kebelre, még akkor is, ha „azt a 
k i s  pa t a ko t ,  mely a szivet hajtja“, egy gond
talan ifjú öngyilkos keze állította is meg; de mit 
mondjunk az emberi szellem törékenységéről ak
kor, midőn ez oly fó* fiúval történik, kinek szaba 
tos észjárása, bámulatos logikája, s a Icgbalvégzo- 
tesebb időkben tanúsított szellemereje csak egy 
könuyü falevélként tűnik föl, melyet egy köunyü 
vihar tovaragad?

Nyáry Pál halálának okairól a birek megin 
dúltak. Eztk között legvalósziuübbuek látszik az, 
mely a megboldogultnak egy hátrahagyott levele 
uiáu, pénzzavart hoz fel, melybe e nemes férfiút 
baráti jószive sodorta.

Akármiot legyen a dolog; az eredmény csak 
egy: hogy a baráti körnek, melynek legkedvesebb 
tagja volt, hogy a törvéoyhozásnak, mely bölcse- 
ségét annyiszor használta és igóoyelte, s a hazá
nak, mely fiára büszke volt, Nyáry Pált jövőre 
nélkülöznie kell.

E veszteség ma minden ajkat elnémít; a 
pártok külöubsége, miot br. Eötvösnél, itt is meg
szűnik, s a koporsó fölölt, mely reá záruland, újra 
az egész haza fogja LU fiát siratni, az a ba/a, 
melyért annyit tett, s m lyért oly sokat szenvedett!

* *
E fájdalmas esemény által megakasztott or 

szággyülés újból az nrbéri viszonyok rendezésével 
foglalkozott, miután a Szászországgal kötött szer
ződést, H az eperjes tarnowi vasuitörvényt befejez 
te. Jcíenleg az irtváoyohról foly a tanácskozás. 
Véleménykülönbségek e tárgyak körül nem merül
tek föl, a módosiiványok inkább a liberálisamé ki
sebb vágy nagyobb fokára, s illetőleg a tőivény- 
javaslatok alaki minőségére vonatkoznak.

De talán már holnap a vadászati törvényja
vaslat kerül szőnyegre, melynek vitái kétségkívül 
a legérdekesebbekké váltak volna, ba e megdöb
bentő esemény közbe nem jő. Itt a „sport“ készül

tes ernoert, ttoziöa legjotrü barátaimat, 
megkárosított* m, oly embereket, kiknek 
irántam való bizalma a pietással volt ha 
táros.

„Azt ne bigyje senki, hogy én szándé
kosan okoztam kart valakinek. Mult évi 
deczember hó elején elbatározám, hogy 
minden vagyonomat eladom s kielégítvén 
hitelezőimet, feloldozom barátaimat a ke
zesség kötelezettsége alól. Azonban a ki 
Dek vevőnek kellett volna lenni, egy bi
zonyos körülmény folytáo, mely talán ké
sőbb ki fog derülni, mely mindkettőnket 
érzékeuycn sújtott, képtelen lett a vételt 
végrehajtani.

„Nem azért hozom ezt fel, hogy 
mentegessem magamat. Mások vagyonát, 
mások nyugalmát koczkára tenni borzasz
tó egy büo, én elkövettem e bűnt s az 
nem lehet nekem megbocsátva, se Isten, 
se ember előtt.

„A mit most elkövetendő vagyok, 
azt nem a büntetéstől való félelemből kö
vetem el. Oh mily örömmel lépnék még 
vérpadra is, ba csak barátaimat megsza
badíthatnám . .  . „De a végzet határozott 
fölöttem, annak igy s nem máskép kellett 
bekövetkeznie. Nem állhatok többé ellent.

„Kérelmem Önhöz, alispán nr, oda irá
nya), hogy miután birtokom kezelése a 
legnagyobb rendetlenségben van, méltóz 
tassék rögtön gondnokot kinevezni s min 
den ingó és iagatlan vagyonomat hitele
zőim, illetőleg a kezesek minél nagyobb 
előnyére zár alá vétetni.“

Nyáry oly egyszerűen élt, s oly igény 
télén férfinak ismerte mindenki, bogy a 
mik történtek, a legnagyobb mérvben meg
lepők. Vagyoni zavara már akkor velte 
kezdetét, midőn elkobzott jószágait a lehe
tő siralmas állapotban Dyerte vissza, a el
pusztítva annyira, hogy nyáregyházai kas 
tólyában nem talált egyebet, mint két szé 
két és arra egy ablak redőnyt elhelyezve. 
Ezt rendezték be neki ágy gyanánt. A be 
rabázások, mindenféle elemi bajok, melyek
hez járult sok más is, voltak azon ténye
zők, melyek anyagi állásának ártottak.

Nyáry vagyoni állása saját kimuta
tása szerint következő: követelése 59,070 
frt. adóssága 47,129 frt. Ez utóbbinál az 
az első bazai takarékpénztár 22,407, — 
400, — 1520 újra 1520 és 1740 írttal, a 
budai takarékpénztár 2800 frt követeléssel 
szerepel. Ezen kivül még több más helybeli 
és idegen pénzintézet s néhány magán em 
bér van hitelezőkul fölemlítve.

És ezért vesztettük el öf.

Nyáry Pál 1806 b3n született Pest
megyében, Nyáregyházán, s bevégezve is
kolai tanulmányait, azonnal arra a térre 
lépett, hol később oly nagy működési kö
re lett, s hol oly tekintélyes állást vívott

csatára szállani a helyesen fölfogott birtokjogok
kal, mely a vadászatot ép úgy földhöz köti, mint 
bármi mást, s minthogy a birtok 1848-on innen 
egyenlő természetű, természetesen a hozzá fűzött 
jogokban is egyenlően jogosult minden polgára a 
hazának.

Ezt maga a törvényjavaslat alapezikkelye is 
kimondja: de később annyi megszorítást, megadóz
tatást stb. hoz be, mely szokás szerint az ellenté
tes részletek által megsemmisítené magát a helyes 
alapeszmét.

Da mi reméljük, hogy legalább a képviselő- 
házban ez ügy is, mint az urberi kérdések belyes 
megoldást nyerem!; a roskatag felsőház pedig csak 
nem fogja a nyulak kedvéért helyzetét ingadozó
vá tenni.

Ma azt is beszélték a házban, bogy Pauler 
holnap fog Gbyczy Kálmánnak válaszolni. Láttak 
is öt sugárzó arczczal közelíteni Gbyczybez, kit 
hihetőleg arról biztosított, hogy válasza kielégítő 
fog lenni.

Mint mondják, az autonómiai gyűlés munká 
latát az országgyűlés elé fogja hozni; a jus pia
cetit, a királyi tetszésjogot fenntartani Ígéri.

Meglátjuk. Azonnal tudósítani fog e nagyfon 
t08ságu dologról barátod

P. Szathm ári K ároly.

T á v ir a to k  a  k ü lfö ld r ő l.
B ecs, apr. 22. Vilmos császár Gasteinbao 

egy villát szándékozik venni. — Az osztrák követ 
ségi palota a párisi lázadók által úgy látszik, csak
ugyan megtámadtatok.

Pária apr. 21. A reudörföuökségen 80 kath
lelkész aayonlövetett

London, apr. 21 A Standard szerint a 
ver»aille8i csapatok rohamra összpontosulnak, a 

minthogy * Madlott kapu szét van rombolva, a 
commuuo tüzérei pokuli tűz alatt állanak.

Rouen, april 21 A német őrség közt nagy 
az öröm azon birre, hogy e hó 30 áo el fog 
vonalai.

ki, nogy megyei KOzélctuuK töltene.él ep 
úgy nem lebet megírni az ö neve nélkül, 
miut nem szabadságbarczaiukat Kossuth 
Deve néikUl.

Ifjú korában mint alügyész kezdte 
meg nyilváuos szereplését Pestmegjében, 
1840 beu már főjegyző volt. Ekkor jelent 
meg tőle egy füzet is “Javaslat Pestmegye 
közigazgatási rendszere iránt“ eziiu alatt.

Minden megy együlésben részt vett s 
a szabad eszmék mellett szónokolt. 1847- 
ben a politikai egyenjogositás érdekében 
mondta a kővetkező szavukat: „Régóta 
rétzt veszek már a megyegyülésekbeu, s 
azóta mindig azt tapasztalom, hogy bármit 
tegyünk, bármit mondjunk vagy határoz 
znnk, annak végső értelme miodig csak 
oda megy ki, bogy mi tekintetes karok és 
rendek vagyunk. Éu ezt a folyvásti egy
hangúságot már rettenetesen meguntam; 
bocsássunk tehát ide valabára be más etnbe 
reket is, hadd halljunk már egyszer újat is.“

A ráczkevoi kerület 1848 bau válasz
totta képviselővé, s az óta mindig ö kép 
viselte az országgyűlésen. Emlitésreméltó, 
hogy midőn Kossuth katonaságot kért a 
törvényhozástól, Nyáry volt az első ki fel 
állt s ég felé emelve kezét, igy kiálltolt: 
„Megadjuk !“

A szabadságbarcz után Nyáryt a ha 
di törvényszék halálra ítélte, de az Ítélet 
bosszú fogságra lön átváltoztatva.

A nyilvánosság terén csak 1860-ban 
találkozunk Nyáryval, mikor a közéletnek 
megengedték, hogy egyet mozdnljon. A 
decz. 11 én megnyílt megyeggülésen Nyá 
ry volt az, ki a 48-ki törvényes alapra 
való helyezés mellett szólalt föl, s aztán 
Pestmegye után ez alapra állt valamennyi 
megye. Hirtelen változva a viszonyok, 
Nyáry (ki alispán is volt) és az egész 
tisztviselöség leköszönt.

1861 ben a törvényhozó teremben 
mint a határozati párt egyik tagja tűnt ki 
a felirati vitáknál. 1865 beu és 1869 ben 
újólag kipviselővé választatván, az ellenzék 
soraiba foglalt helyet s küzdött annak el
vei mellett, felszólalva minden lényegesebb 
kérdésnél. Emlékezetes berzédei maradnak, 
melyeket a megyei rendezés, bírósági szer 
vezés stb. tárgyalásainál mondott.

• •*
Lesújtva, a nagy fájdalom súlya alatt 

gornyedezve mit mondjunk még többet?
Nyáry Pál kiérdemelte a „Pater Pat

riae“ ezimet — neve a történelemé, em 
lékezete a nemzedékek során becses erek
lyeként át fog szállani az apáról a fiúra 
mindaddig a mig létezik még egy megyar 
ember, a ki hazájáért síkra száll.

(o .)

V ersailles, apr. 21. A Genuevilliers fél
szigetet egészen a sorkatonaság tartja megszállva, 
mely most a felkelőket a Szajna s a déli erődök 
közé igyekszik bezárni. A badikárpotlás fél milli
árdnyi első részlete még e hóban le fog fizettetni.

Versailles, apr. 22. A „Jouro. Off.“ számos 
előléptetéseket és kinevezéseket lesz közzé Cban- 
garnier és Bourbaki a becsületrend nagy kereszt
jét Dyerték. — A munkásegylet delegáltakat ne
vezett ki, kik a versa llesi nemzeti unió delegált
jaival a kiengesztelés iránt újabb lépéseket kísérel
jenek meg.

B écs, april. 22. A legfőbb közös számvevő
szék ideigl. vezetője PreLmbner udv. tanácsos e 
számvevőszék elnökévé neveztetett ki.

Bécs, apr. 23. A „Wiener Zeitung“ mai 
száma egy Beust, Andrássy és Hobeowarthoz inté
ző t császári kéziratot tesz közzé, mely a delega- 
tiókat május 22 íkére Béc«be hívja egybe.

M ünchen, apr 22 A katbolikus ellenes 
udvari párt a királyt Dőllinger nyugdíjazására 
szóli'o ta fel, mit a király megtagadóit.

t l ó r e n c z ,  april. 22. Az „Internationale“ 
szerint a pápa veszélyes beteg ; attól tartanak, hogy 
Malta szigeiéu újabb pápaválasztásra tesznek elő
készületedet. (?)

Páris. april 21. Neuilly és Clichy közt ma 
egész nap folyt a barez s Levallois körül több
tüzeset mutatkozott.

F lórencz, spr. 22. A belügyér egy körjegy-
zéko oda utasítja a préfeteket, hogy a katb. egyle
tekre szigoruau felügyeljenek. A honvédelmi bizott
ság Róma körül 23 erődöt határozott építeni, ezen 
kívül Monte Marién egy citadellát a még egy má
sik sorban 14 erödöt.

Versailles, apr 21 A vetés valamennyi de- 
partemoutben kielégítő, főleg a közelebbi esőzések 
után. — A nemzetőrök Mac Mahon párisi palotáját 
kirabolták. — A Liberté szerint a torlaszrendszer 
borzasztó Párisbao. -  A németek az alsó Szajna 
deparlameot t f. hó 30-áo hiürink.

B ecs, apr. 22. Az „Oest. Corr.“ Berlinből 
értesül, hogy Vilmos császár a nyár folyamában 
Karlsbadot és Gastgint fogja m eglátogatn i,


